

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

延續補貼多元供電

中電和港燈公布大幅調升下月的燃料費，已經是連續第八個月上調。中電10月燃料費升至每度電52.2仙，較年初的水平高出35%；港燈的燃料費升至每度電71.5仙，較年初上升超過1.6倍。受俄烏衝突、環球通脹等因素影響，國際燃料價格居高不下，加上本港更注重使用潔淨能源，電費上調在所難免。特區政府應繼續提供電費補貼，紓緩疫情下市民的生活壓力，同時積極開拓多元化能源供應，包括輸入更多內地核電，既減輕市民生活負擔，又有利實現零碳排放目標。

俄烏衝突以來，國際天然氣及油價持續大幅飆升，歐洲電費加幅更以十倍計。本港電費由「基本電價」加「燃料調整費」組成，「燃料調整費」以實報實銷方式，由用戶向電力公司支付。國際燃料價格上升，本港電費必然水漲船高；另外，本港近年越發關注空氣質素問題，兩電多用較清潔的天然氣發電，發電成本上升，也增加電費上調壓力。

受疫情影響，再加上進入加息周期，財政司司長陳茂波日前才表示，預計本港今年全年經濟很大機會負增長，意味著絕大多數市民收入增加的可能微乎其微，而減薪甚至失業的風險驟增。在此情況下電費大漲，電力公司把上漲的發電成本全數轉嫁到市民身上，勢必令市民生活百上加斤。

特區政府在2008年、2011年、2012年、2013年、2019年及2021年分別向每個合資格

紓緩電費上調壓力

電力住宅戶口提供補貼，最高總額達12,000元，而有關補貼全數注入市民的電力戶口。2022至2023年度的財政預算案宣布一系列一次性紓困措施，包括向每個合資格電力住宅戶口提供1,000元的電費補貼。有業界人士預計，未來國際燃料價格仍十分波動，本港明年的電費升幅或達雙位數，暫見不到電費有下調機會。因此，政府有必要繼續提供電費補貼，協助市民渡過時艱。

面對國際燃料價格暴漲，本港要保持電費平穩，須採取多元化燃料組合，包括使用天然氣、煤、核電和可再生能源等，以助穩定電價。前能諮會委員、香港浸會大學財務及決策系副教授麥萃才分析，兩電的燃料費實報實銷，中電部分電力來自大亞灣核電廠，價格相對穩定，加上發電規模較大，故電費加幅較少；港燈的燃料組合為天然氣及燃煤，加上規模相對小，故價格相對更容易受波動。

國際燃料價格上漲已成全球趨勢，短期內本港電費仍會持續上升。電費與市民生活息息相關，同時本港要推動「零碳經濟」，應減少對天然氣等燃料依賴，更要積極考慮使用核能發電。國際能源署報告指出，隨著世界應對全球能源危機，核電可以幫助各國安全過渡到以再生能源為主的能源結構。政府應推動兩電加強與內地能源合作，購買、輸入更多廣東省的核電，減少本港電費受國際燃料價格暴漲的衝擊，市民亦不用因轉用清潔能源而承受太大的財政負擔。

中國穩匯率工具多 底氣足增市場信心

人民銀行昨公布，為穩定外匯市場預期、加強宏觀審慎管理，從周三起，將遠期售匯業務的外匯風險準備金從0上調至20%。在美國狂暴加息造成世界主要貨幣狂跌、環球經濟陷入衰退之際，人民銀行再度出手穩匯率，給人民幣單邊貶值預期降溫，展現出維持匯率穩定的堅強決心，既顯示中國有充足政策工具穩匯率，更展現經濟基本面良好的底氣。香港應繼續發揮好全球最大離岸人民幣業務中心功能，助力人民幣匯率穩定、加快國際化。

在人民幣兌美元中間價逾兩年來首次跌穿7算後，人民銀行繼自9月15日起下調金融機構外匯存款準備金率2個百分點、釋放明確穩匯率政策信號後，昨日再度出手穩匯率，時隔兩年央行重新上調外匯風險準備金率至20%，以此提高企業遠期購匯成本來降低購匯需求，更有強烈警告沽空人民幣炒家的效用，有利於緩解人民幣單邊貶值壓力，引導市場預期，傳遞國家進一步穩匯率的政策信號。央行出手穩匯率，短期可以抑制人民幣做空勢頭，政策出台後人民幣止跌回升，給市場穩定增添信心。

人民銀行接連出手穩匯率、維持市場秩序，市場給予正面積極反應，一個重要原因是中國經濟的基本面良好、長期向好的勢頭持續。國家統計局發布的今年上半年經濟數據，中國GDP同比增長2.5%，一系列穩經濟政策成效明顯，經濟大盤呈現企穩回升勢頭，世界銀行也發表簡報指，中國經濟下半年增長勢頭有望反彈。另外，中國今年的貿易順差將達到創紀

錄的1萬億美元，更為保持人民幣匯率穩定提供強大支撐；加上人民銀行備有穩匯率的多項政策工具，例如可再次下調外匯存款準備金率，人民幣匯率穩定可期。

此輪環球非美元貨幣大幅貶值，根源在於美國不斷狂暴加息，以求壓抑過去濫發美元造成的高通脹。美元指數今年已上漲約20%，不僅導致馬來西亞林吉特、泰國泰銖、印度盧比等貨幣匯率下試近20年新低，連美國盟友英、日、韓的貨幣匯率也大幅貶值，英鎊兌美元昨跌至紀錄低位，在亞洲匯市失守1.04關口。目前各國央行紛紛加息以求自保，市場憂慮若強美元持續，各國耗用外儲保本幣，根本是杯水車薪，經濟衰退風險恐進一步加劇。中國外交部發言人趙立堅日前在記者會指出，美國為解決自身通脹高企難題，多輪大幅加息，美元迅速升值，導致全球36種貨幣至少貶值十分之一，令大量發展中國家被迫吞下本幣貶值、資金外逃、融資和償債成本攀升、輸入型通脹所導致的經濟衰退等苦果，讓本已復甦之力的世界經濟雪上加霜。

香港作為國際金融中心，又是全球最大的離岸人民幣業務中心，應致力打造好人民幣的離岸生態系統，提供更多以人民幣計價的投資渠道和工具，以及穩妥高效的匯兌、匯率風險和利率風險管理等財資服務，並優化相關的市場基建，穩步推進人民幣國際化、利率市場化、匯率形成機制改革，讓人民幣能更好地在離岸市場循環流轉，發揮好香港作為國內境外人民幣離岸市場的功能，助力人民幣國際化進程。

港血庫剩三天存量 假期恐無貨紅會告急 過來人：好多人等你嘅熱血救命

新冠肺炎疫情反覆，導致血液收集量持續不穩，香港血庫告急。香港紅十字會輸血服務中心昨日表示，中心血庫存量已下降至極低水平，僅剩餘約三四天存量，或不足以為全港醫院提供每日血液所需。國慶日及重陽節公眾假期將至，血庫需要盡快補充庫存，為全港醫院預備假期所需的血液用量，該中心緊急呼籲市民盡快前往捐血，以確保病人有足夠血液作適切的輸血治療。香港文匯報昨日訪問了多名熱心捐血者和受益者，他們強調，「最有意義的事情，莫過於捐血拯救生命」，每一個生命背後都決定一個家庭幸福，呼籲大眾捐血救人，莫遲疑。

◆香港文匯報記者 文森

十年前一場大火，令當時在家讀書的鄧小姐全身54%面積二級燒傷，幸好靠手術和輸血，由生死邊緣中搶救回來。醫生直言，幸好她是AB+型血，有足夠儲量，若是較少有的AB-型，可能無法挽回生命。此後的每一年，鄧小姐都需要接受移植手術，都需要別人輸血。鄧小姐和媽媽都十分感激無私捐血的市民，又指如果沒有捐血者，不知多少生命無法挽救。鄧媽媽說：「每次見女兒被推進手術室都十分擔心，幸好有捐血者的無私貢獻，否則便可能失去女兒。」她以前怕怕捐血，當醫生救回女兒後，她便積極去捐血，也希望能夠挽救其他生命。

燒傷血管幼 無礙捐血決心

鄧小姐康復後去韓國留學，性格變得堅強很多，發現自己原來很強大，可以自己把自己照顧得很好。回港後，她第一件事就是下決心去捐血救人。雖然從小怕打針，但她堅持不懈去捐血，幾年間已捐了350包血漿。

當時醫生表示，其實不鼓勵燒傷患者捐血，因為身體受損，加上燒傷後血管會變得很幼細，但也被鄧小姐的決心所感動，沒法拒絕。鄧小姐向香港文匯報記者說：「希望大家可以行多一步，有好多人就是在等你這一份熱心，去令他們的生命重拾希望，令他們與家人的生活重回正軌。」

獻血50載「關師傅」願捐一世

在政府做了一輩子工程師的關先生，今年已經70歲。他創下一項驕人紀錄，由1972年起就定期捐血，至今已捐血50年。關先生是運動健將，長途海泳50年、跑全馬（馬拉松）45年，至今仍年年參加全馬，人人叫他「關師傅」。

他說，自己大學一年級時見到流動捐血站就捐出了自己的「第一滴血」，後來沒再捐。一次遇到很敬佩的中學校長，原來老校長已捐血50次，這令他感到很慚

愧，決心一輩子定期捐血，就這樣成為生命中的重要習慣。他說：「可能我份人格比較堅持，認為是對的就會一直做下去，就像跑全馬，不知不覺就跑到70歲，依然在跑，一點沒退步。」

關先生捐的是全血，按規定每次要間隔75天，他就每到第七十五天便一定去捐血。他33歲那天去捐血，恰逢生日，想不到捐血站為他準備了蛋糕，全站醫護和到場捐血者為他唱生日歌，令他既意外又感動。

有一次，他出席積極捐血者表彰大會，意外遇到兩名水務署同事，大家都是總工程師，又都是水務署飛鏟隊成員，他累計已捐了75次，兩名同事累計捐了50次。三名工程師就這樣相約捐血一生，退休都風雨無阻，締結深厚友誼，戲稱「捐血三鏟俠」。

關先生表示，捐血有益無害，促進新陳代謝，提升運動成績，「人體的血不捐出去，也會被新血代替，舊血當廢物代謝掉。」他呼籲市民：「沒什麼事比生命更重要，沒有事比拯救生命更有意義，救一個，就是拯救整個家庭。救人很簡單，不用去做螞蟻穴『搵命搏』，去捐血，你也能拯救生命。」

國慶重陽捐血站多照常開放

香港紅十字會輸血服務中心表示，全港醫院每日都需要血液以治理不同傷患，各大醫院的急症室、緊急手術和器官移植手術，均需要用上大量血液，而患有地中海貧血症和血癌的病人的治療過程中，亦依賴足夠的血液支援。

在國慶日及重陽節公眾假期期間，中心大部分捐血站照常開放，凡年齡介乎16歲至65歲（符合特定條件人士可捐血至75歲），體重達41公斤或以上的健康人士均可加入捐血者的行列。

市民可致電各捐血站或透過中心手機應用程式「HK Blood」及中心網站(www.5.ha.org.hk/rcbts)預約捐血，減少等候時間，避免人群聚集。



◆捐血者陳先生（左三）婚前一個月捐骨髓，譚小姐（左四）因而挽回生命。

臨結婚捐骨髓 獲伴侶支持：救人要緊！

特稿

現年30歲的陳先生是恒常捐血者。有一次，他在捐血時，護士問他是否願意登記捐骨髓，他想了想說：「是但啦！」就抽樣被登記入骨髓庫。3年後，患淋巴瘤晚期、需要長期輸血的譚小姐急需骨髓移植，核對全港骨髓庫，只有陳先生的骨髓配對成功。捐骨髓手術也有一定風險，還有半個月便結婚的陳先生問未婚妻，是否捐骨髓？太太考慮幾天後對他說：「救一個人比結婚重要！」於是陳先生走進手術室。手術很成功。數年後兩人見面，譚小姐再見陳先生就忍不住「爆喊」，她更說：「沒有這個人（陳先生），我已經不在這世界了。」

譚小姐於2013年確診淋巴瘤，接受了4次化療、6次標靶治療，病情一度受控。豈料2017年復發，一邊做傳統化療、輸血，一邊尋找合適的骨髓移植。足足輸了50包血，她終於和素未謀面陳先生配對成功。醫生說：「香港願意捐骨髓的人很少，只有16萬名志願者，只有陳先生和你配對成功，你的身體不能再拖，這一刻，全世界只有陳先生能救你。」

康復者：如中六合彩

譚小姐憶述，那一刻又是驚喜又是擔心，感覺猶如中六合彩「執返條命」，又擔心陳先生拒絕捐骨髓，空歡喜一場，想不到陳先生很爽快地答應了。在一系列準備後，2018年6月12日兩人分別被推進手術室，按規定，兩人始終沒見面。

手術很成功，譚小姐被推出手術室後，收到陳先生的心意卡，祝願她早日康復，譚小姐當場痛哭，「想不到陳先生先給自己心意卡。」陳先生的身體恢復得很快，同年7月4日已與太太飛往日本沖繩蜜月旅行。

譚小姐很感激陳先生，一直書信來往，但兩人一直沒見過面，直至2022年才在譚小姐不斷要求下初次見面。雖然譚小姐不斷告誡自己別激動，不過，兩人甫見面，她仍忍不住再次痛哭，陳先生也忍不住「眼濕濕」。

譚小姐借香港文匯報向讀者呼籲：「捐血者的每一滴血對病患都好重要！以我為例，癌症治療過程中，足足用了50包血製品才能撐到骨髓移植那一刻，現在我康復了！我呼籲各位有心人有心血捐血，你們的善舉帶給我一個重生的機會，給我家庭帶來希望和曙光！」

◆香港文匯報記者 文森

捐血王：常捐可駐顏保青春

日子有功

李先生捐血數十年，累計捐血705次，是今年「香港捐血王」之一。他表示，自從18歲第一次捐血後，覺得3個月捐一次很容易，於是次次捐，不知不覺便捐到現時。他笑說：「個個話我個樣好後生，唔似真實年紀，其實這正是捐血的好處，而且不是一次半次，要像我這樣年年堅持，日子有功，捐血真的救人又益己。救人莫遲疑，信我嘅，就跟我一齊捐血。」

李先生之前接受媒體訪問時表示，自己印象最深刻的，是一次和兒子一起參加恒常捐血者嘉獎禮。他是第六百五十次捐血，兒子是第二

十五次捐血。兒子從小看他定期去捐血，長大了就要求一齊去，令他感到很欣慰。有一次他因血紅素不足被拒絕捐血，從此就很小心，每次捐血前注意清淡飲食，不喝奶茶、咖啡，「以免影響血質。」

李先生最開心的是今年3月3日獲得捐血700次的獎座，這是他多年前給自己定下的目標，如今終於達到。今後他會隨緣，只要身體體運行，也會繼續捐血。他強調，捐血與捐錢不同，一份血能救3條人命，3條人命背後又有他們的家庭，捐血真的可以影響到很多人。

◆香港文匯報記者 文森